Ministerium fuir Wirtschaft, Energie,
Industrie, Mittelstand und Handwerk
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium fiir Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und
Handwerk des Landes Nordrhein-Westfalen, 40190 Diisseldorf

An die

Préasidentin des Landtags
Frau Carina Gédecke MdL
Platz des Landtags 1

40221 Dusseldorf

Kleine Anfrage 944 des Abgeordneten Hanns-Jorg Rohwedder der
Fraktion der PIRATEN "Flugverbotszonen liber Atomanlagen in
NRW" Drucksache 16/2225 vom 28.02.2013

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage im Ein-
vernehmen mit dem Minister fir Arbeit, Integration und Soziales, dem
Minister fur Bauen, Wohnen, Stadtentwicklung und Verkehr, dem Minis-

ter fr Inneres und Kommunales wie folgt.

Vorbemerkung der Landesregierung:

Die Luftraumfestlegung Giber dem Gebiet der BRD obliegt dem Bund.

1. Fiir welche Atomanlagen in NRW gelten ebenfalls Flugver-

botszonen?

In NRW besteht neben dem vom Fragesteller angefiihrten Gebiet um
die Urananreicherungsanlage Gronau ein weiteres Flugbeschrankungs-

gebiet im Bereich des Forschungszentrums Jilich (ED-R 111 ,Julich®).
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2.  Welche Kriterien gelten konkret fiir die Flugverbotszonen
tiber den jeweiligen Atomanlagen (bitte aufschliisseln nach Ab-
stand und Flughohe)?

Das Flugbeschrankungsgebiet ED-R 111 ,Jllich” hat einen Durchmes-
ser von ca. 7,5 km und eine Obergrenze in ca. 700 m iber dem Erdbo-

den.

3. Welche Konsequenzen zieht die Landesregierung in puncto
Flugverbotszonen rund um Atomanlagen aus den angesprochenen
Berliner OVG-Urteil?

Das OVG Berlin-Brandenburg hat mit Urteil vom 23.01.2013 die Flug-
routenfestlegung flir den kiinftigen Hauptstadtflughafen Berlin-
Brandenburg aufgehoben. Es hat beméngelt, dass das Risiko fiir einen
Flugunfall oder einen terroristischen Anschiag bei der Routenfestlegung
nicht oder zumindest nicht ausreichend ermittelt worden sei. Das Gericht
hat also ein Ermittlungsdefizit bzw. einen Ermittlungsausfall festgestellt
und fordert eine fallspezifische Risikoermittiung. Die Fiugroutenfestle-
gung mit Bezug auf den Berliner Forschungsreaktor hat es damit nicht
endglltig verworfen. Das Urteil ist, soweit hier bekannt, noch nicht
rechtskraftig.

Fir die vom Fragesteller angesprochenen ,Atomanfagen” in NRW sieht

die Landesregierung kein derartiges Ermittlungsdefizit.
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4, Wie werden die Flugverbotszonen tliber den Atomanlagen in
NRW konkret tiberwacht?

Die Uberwachung erfolgt durch die Deutsche Flugsicherung GmbH bzw.

durch die militérische Flugsicherung mittels Radar.

5. Welche Reaktionszeit bleibt den Katastrophenschutz-
behorden ggfs. bei der Verletzung einer solchen Flugverbotszone

(bitte in Minuten und Sekunden aufschliisseln)?

Aufgabe der Katastrophenschutzbehdrden ist nicht die Uberwachung
des Luftraumes und somit auch nicht die Uberwachung von willentlichen
Missachtungen von Flugverboten oder Verletzungen von Flugverbots-
zonen. Insoweit gibt es keine “Reaktionszeit" der Katastrophenschutz-
behdrden auf derartige luftverkehrs-technische Verstofe.

Die Verletzung einer solchen Beschrankungszone stellt einen Straftat-

bestand dar.

Mit freundlichen Grifl3en

WM/%%” -

arrelt Duin
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